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Allmän översikt 
 

Verksamhetsidé och de mest centrala uppgifterna  
Församlingens främsta uppgift är att kalla människor till gemenskap med Gud genom 
församlingens gudstjänstliv. Församlingen har också en fostrande uppgift där tron och 
gärningar hör ihop. Kyrkans kärleksbudskap lever vi ut genom diakoni som är uttrycket för kärlek 
genom gärningar. Verksamhetsårets tema var: Bygga församlingsgemenskap.  

 

Kyrkoherdens översikt 
År 2024 var det 47:e verksamhetsåret för Grankulla svenska församling. Det valda temat Bygga 
församlingsgemenskap har varit ett bärande tema som överlag synats i församlingens 
verksamhet så att församlingen både samlat många till sin verksamhet och samtidigt också 
nått ut på ett gott sätt. 

Det som behöver lyftas fram är att församlingen över tid har minskat i storlek. Den årliga 
minskningen är i sig liten men det finns orsak att se de längre perspektiven. År 2000 hade 
församlingen 2 811 medlemmar och då år 2025 inleddes hade församlingen 2 209 medlemmar. 
Det innebär en minskning av medlemsantalet med 602 medlemmar under 2000-talet fram till 
nu. 

Samtidigt är det också orsak att se de positiva signalerna. Under år 2024 var minskningen av 
medlemsantalet (-31) klart mindre än medeltalet under åren 2021‒2023 (-54). Det här kunde 
vara en statistisk tillfällighet, men utskrivningarna har minskat i hela huvudstadsregionen 
under år 2024 och inskrivningarna har ökat. Eventuellt är det ett trendbrott vi ser, gällande 
medlemsantalet. 

De närmare uppgifterna gällande förändringarna i medlemsantalet år 2024 nämns under punkt 
1.3. Analysen av siffrorna är följande: Det finns en obalans mellan döpta och döda, vilken 
främst beror på församlingens åldersstruktur. I någon mån finns det också en obalans mellan 
inträdda och utträdda samt mellan in- och utflyttade. 

Församlingen har efter pandemitiden tydligt satsat på att bygga församlingsgemenskap. Därtill 
behöver församlingen tydligt arbeta på lång sikt med att stärka medlemskapet så att 
församlingens både livskraft och bärkraft inte enbart tryggas för 2030-talet utan på längre sikt. 
De närmaste punkterna då dessa frågor långsiktigt kan lyftas fram är dels i samband med 
församlingsvalet 2026 och dels i arbetet inför strategiperioden 2027‒2030. Utgångspunkten är 
att församlingen på lång sikt skall vara en både livskraftig och bärkraftig församling. 
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Medlemsantal  
Medlemsantalet minskade under år 2024 från 2 240 till 2209. Döpta med 0-åriga inträdda var 
13 (2023: 9), döda 35 (2023: 22), inträdda i kyrkan utan 0-åriga inträdda 9 (2023: 8), utträdda ur 
kyrkan 18 (2023: 28), inflyttade 107 (2023: 103), utflyttade 100 (2023: 128) och övriga händelser 
-7 (2023: 7). Förändring från början av verksamhetsåret -31 (2023: -51).  

 

Förverkligande av målen i verksamheten och ekonomin 
 
Bindningsnivåer 
Enligt budgetförslaget har församlingsrådet en nettobindning på huvudklassnivå. I förhållande 
till gemensamma kyrkofullmäktige gäller bindningen församlingens årsbidrag. Budgetutfallen 
delges fortsättningsvis församlingsrådet per kostnadsställe. Inom ramarna för den fastställda 
budgeten har kyrkoherden fullmakt att göra anskaffningar till församlingen upp till aktiverings-
gränsen i balansräkningen (7 500 euro). 

 

Församlingsverksamhet 

Gudstjänstliv, musik, fördjupning och vuxenarbete 

Gudstjänstlivet med kyrkliga förrättningar 

Analys 
Församlingens främsta uppgift är att kalla människor till gemenskap med Gud genom 
församlingens gudstjänstliv. Till gudstjänstlivet hör högmässor, andra gudstjänster, andakter, 
dop, vigslar och jordfästningar. Sön- och helgdagarnas högmässor är i församlingens centrum.  
 
Utmaningar 
Dopen var under året 13 till antalet. De är rätt få men ändå döptes de allra flesta barn där 
någondera föräldern är församlingsmedlem. Församlingen strävar fortgående till att lyfta fram 
dopet som en värdefull möjlighet. 

Gällande jordfästningar konstaterar vi att samtliga avlidna församlingsmedlemmar också 
jordfästes. Förutom våra medlemmar jordfästs också icke-medlemmar om de anhöriga så 
önskar och den avlidne inte på förhand förbjudit det. P.g.a. detta är jordfästningarna något fler, 
än antalet avlidna församlingsmedlemmar. 
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Möjligheter 
Under hösten arbetade en grupp anställda med att utveckla högmässorna. Avsikten var att 
stärka högmässorna genom ett högre gudstjänstdeltagarantal samt genom att engagera 
församlingsbor, körer och diskutera med gudstjänstbesökarna under kyrkkaffen mm. Arbetet 
med gudstjänstutveckling fortsätter under år 2025. 

Fyrengudstjänster ordnades i samband med prosterimötet i februari samt i mars och april. På 
hösten hade vi två fyrengudstjänster; en med Graziakören och en i november. Tre gånger per 
termin verkar vara ett lämpligt antal och de människor som deltar uppskattar just den här 
sortens gemenskap. Det är viktigt med kontinuitet och personlig kontakt till deltagarna. 

I mars inleddes ett nytt samarbetsformat med Åkes jazzfestival då den första jazzgudstjänsten 
med en jazztrio och Graziakören på plats ordnades i kyrkan. Som samarbetspartner fungerade 
även Helsingfors baptistförsamling och Grankulla metodistförsamling. Det kom mycket positiv 
feedback och samarbetet kommer att fortsätta även 2025. 

Graziakören deltog i festgudstjänsterna på påskdagen, första söndagen i advent och i julottan. 
Den stora födelsedagsfesten ordnades för första gången på en söndag och inleddes med en 
högmässa. Graziakören ansvarade för musiken även där. 

Det ordnades en familjegudstjänst på våren och en på hösten av vilka den sistnämnda var 
tvåspråkig. Barnkören Stjärnfall och mammakören Änglaklang hade en viktig roll i dem båda. 

Till specialgudstjänsterna på våren 2024 hörde även temagudstjänsten Tro, hopp och kärlek 
som förverkligades tillsammans med musikerna Martina och Mauriz Brunell. Kören GSP-
Cantanter medverkade i två gudstjänster på höstsidan och förde med sig många 
församlingsbor till kyrkan. Manskören GSP-klang sjöng på självständighetsdagens tvåspråkiga 
gudstjänst. 

Kantor Heli Peitsalo deltog i en lång gudstjänstutbildning och en av de konkreta sakerna som 
hon tog med sig till hemförsamlingen var en orgelmeditation som hon tillsammans med prästen 
Anna-Kaisa Tuomi höll i kyrkan under stilla veckan. Tillfället var omtyckt och i responsen kom 
fram mycket sådant som vi kan återspegla i planeringen av andra gudstjänster. Människor 
saknar möjligheten att stanna upp och uppleva gudstjänsten med alla sinnen. Musiken 
påverkar människan på ett djupt plan och förstärker budskapet. 
 

Musik 

Analys 
Musikverksamhetens uppgift är att genom sång och musik förmedla det kristna budskapet i 
församlingen. Gudstjänstmusiken är central och de musikgrupper som verkar i församlingen 
har koppling till gudstjänstlivet. Musikverksamheten är ett stöd för alla verksamhetssektorer. 
Verksamheten riktades 2024 till alla åldersgrupper i församlingen. Vi samarbetade med den 
finska församlingen, Grankulla musikfest, Grankulla kammarkör GÖR, GSP-klang, Grankulla 
stad, skolorna i Grankulla, musikinstitutet, köpcentret och Lähellä Deli. 
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I januari deltog båda kantorerna i Forum för musik i kyrkan i Ekenäs. Körerna deltog aktivt i 
gudstjänsterna under året. Änglaklang gjorde en utfärd till Åbo i maj och sjöng i domkyrkans 
högmässa. Utfärden var uppskattad bland körsångarna och förstärkte gemenskapen. 
Graziakören samarbetade med kören EsVoces från Esbo svenska församling och sjöng 
sommarpsalmer tillsammans med dem i Esbo domkyrka i slutet av maj. Barnkören Stjärnfall 
medverkade tillsammans med finska församlingens barnkör i Grankulla musikfests 
familjekonsert i Nya paviljongen. Alla tre körer medverkade i de vackraste julsångerna i 
Grankulla kyrka. Änglaklang sjöng också på torget i samband med julöppningen och vid 
julsångstillfället som ordnades på Lähellä Deli. Kören GSP-Klang tillsammans med Barbro 
Smeds medverkade i jultablån och vid självständighetsdagens tvåspråkiga gudstjänst. 
Luciakröningen ordnades som vanligt i kyrkan och var populär bland barnfamiljerna.  
 
Utmaningar 
I körernas verksamhet är det tidvis utmanande att få sångarna att binda sig till verksamheten. 
Människorna har flera fritidsaktiviteter och engagemang och hinner inte delta i alla övningar. 
Det behöver beaktas i planeringen av verksamheten. Graziakören har sjutton sångare och 
Mammakören Änglaklang ett tjugotal sångare. En del sångare sjunger i flera körer och ibland 
krockar uppträdanden eller övningar med varandra. Körernas resor och testunder förstärker 
gemenskapen och bidrar till att sångarna upplever det meningsfullt att delta regelbundet i 
verksamheten. 
 
Möjligheter 
Körernas aktiva deltagande i liturgin berikar församlingens gudstjänstliv. Då gudstjänsten blir 
bekant för körsångarna deltar de förhoppningsvis också utanför körens schema. 
Gemensamma projekt med andra körer ger sångarna fina och minnesvärda upplevelser också 
utanför den egna kretsen. Mammakören drar med sig både barn och vuxna till 
familjegudstjänsterna i kyrkan. Alla körsångare är församlingens frivilliga och således viktiga i 
den rollen. 

 

Vuxenarbete och fördjupning 

Analys 
Inom den regelbundna verksamheten har Tisdagsträffarna med sångstund före fortsatt i 
samma stil. Al Massira-bibelstudiet ur ett Mellanöstern perspektiv hade sin andra del, de sex 
sista avsnitten under vår-terminen och avslutades. Efter den hade Henrik Nymalm några 
bibelstudier om Nya testamentets tillförlitlighet. På hösten blev bibelstudierna mer 
samtalsbetonade och vi hade samtal om psaltarpsalmerna 23, 51, 103 och 139. Gruppen blev 
större mot slutet och sammanlagt deltog ca 10 olika personer. Filmen the Chosen visades fyra 
gånger för daglediga på eftermiddagen och leddes av vår volontär Regina Kreander. 
Sorggruppen samlades 4 gånger under våren, ledare var Ulrik Sandell och Carola Wikström. 
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Utmaningar 
Vi prövar på olika koncept och det är i sig många vi når genom församlingens verksamhet. 
Utmaningen är ändå att nå ännu fler i vuxen ålder och i all synnerhet de som är i arbetsför ålder. 
 
Möjligheter 
Lovsångs- och förbönsgruppen har "blomstrat" 2024. På något sätt har vi i olika samman-
sättningar (alla med, någon, några borta) fått uppleva Guds närvaro på ett påtagligt sätt. Ibland 
har vi suttit kvar och inte riktigt velat lämna rummet. 

Stora födelsedagsfesten ordnades 27 oktober. Nytt för i år var att festen började med 
söndagens högmässa. Avsikten är att ordna festen enligt detta nya mönster också i 
fortsättningen. 

Stickcaféet har i sin helhet skötts av frivilliga krafter och gemenskapen i gruppen är viktig, det 
skulle även rymmas flera deltagare med i gruppen. Möjlighet till egen tid för vuxna har under 
året varit uppskattad av deltagarna. Smyckeskvällarna för vuxna har fortsättningsvis varit 
populära. Kombinationen att göra något praktiskt med händerna samtidigt som man umgås 
med andra vuxna i liknande livssituation är ett fungerande koncept. 

Söndagen den 26 maj 2024 ordnades den ‒ nästintill traditionella ‒ årliga pilgrimsvandringen. 
År 2024 års vandring gick av stapeln i Borgå. Pilgrimsvandringen var år 2024 ett fint samarbete 
mellan Grankulla svenska församling och Borgå svenska domkyrkoförsamling. Kaplan Daniel 
Nyberg ledde vandringen tillsammans med den då nyutnämnda årets präst ‒ Elefteria 
Apostolidou ‒ församlingspastor i Borgå svenska domkyrkoförsamling. En minibuss körde 
deltagarna till och från Borgå. Vandringen inleddes kl. 14 utanför Mariagården och avslutades 
vid 17.30-tiden på samma ställe. Efter vandringen firade vi en andakt med nattvard. 
Nattvardsandakten började kl. 18 i Mariagården med psalmsång och bön, textläsning, predikan 
och nattvard. 19-tiden var det dags att igen ta sig hemåt mot Grankulla. En handfull deltagare 
deltog från Grankulla och en knapp handfull från Borgå. Vädret var strålande och nästintill i 
hetaste laget för en vandring på nästan tio kilometer, vilket kan ha påverkat deltagarantalet. 

Den 22 augusti ordnade vi en församlingsutfärd till Ekenäs med ca 20 deltagare. Vi besökte 
museet Chappe och åt på Fyren. 

 

Barn- och familjearbetet 
Analys 
Under året har deltagarantalet inom verksamhetsområdet över lag varit högt. Många familjer 
har besökt den öppna familjeklubben Familjelyktan. Antalet dagklubbsbarn har ökat rejält, 
under våren gick det 11 barn i dagklubben och under hösten 15 barn vilket fortsättningsvis har 
krävt två ledare. Dessutom anställdes det en person i arbete med stöd till dagklubben från 
november framåt. Då dagklubben startade höstterminen 2024 blev gruppen full och 3 barn fick 
inte plats. Alla barn bosatta i Grankulla fick plats och resten av platserna fylldes med barn 
bosatta i Esbo eller Helsingfors. Flera av dagklubbsbarnen har börjat med förälder i 
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Familjelyktan och sedan som 2-åringar börjat i dagklubben. Också sommarklubben som 
ordnades två veckor i juni för 3‒7-åringar hade många deltagare. 

Gemenskapsbildande tillfällen har under året ordnats inom ramen för dagklubben för att ge 
även föräldrarna en möjlighet att lära känna varandra; morsdags- och farsdagsfrukost samt vår- 
och julfesten dit hela familjen var inbjuden. Även en föräldrakväll ordnades i början av 
höstterminen. 

Under år 2024 gjordes en gemensam tvåspråkig plan för småbarnspedagogik och familjearbete 
i svenska och finska församlingen. Planen heter En del av barndomen – litet är stort och den 
beskriver ingående hur verksamheten formas i församlingarna. (se bilaga) 

Redan under flera års tid har även andra familjeevenemang varit välbesökta, hit hör 
familjekvällarna med matservering en onsdag i månaden samt familjegudstjänsterna. Flera 
familjer har under året hittat från Familjelyktan till familjekvällarna och konceptet betjänar bra 
de familjer som är aktiva i kören Änglaklang och/eller Stjärnfall. Möjligheten till matservering 
före körövning och eget program för de familjemedlemmar som inte sjunger i någon kör betjänar 
många. 

Samarbetet med småbarnspedagogiken har fortsättningsvis varit viktigt. Alla förskolegrupper 
bjöds till kyrkan för att bekanta sig med kyrkan som byggnad och kyrksalen som rum samt till 
tvåspråkig höstsångssamling. Alla småbarnspedagogikens enheter samt förskolegrupperna 
bjöds in till påskvandring, vårsångssamling och jultablå. Utöver det erbjöd församlingen besök 
till de olika enheterna, vilket några av enheterna också nappat på. Besöken planerades och 
genomfördes enligt gruppernas egna önskemål. 

Övrig verksamhet som förverkligats under året: påsk- och julpysseldagar, sommarutfärd till 
Högholmen i samarbete med finska församlingen, sommarträffar i kyrkans lekpark, 5-årskalas 
för alla barn födda år 2019, samt julfönster på kyrkans innergård. Alla dessa har varit välbesökta 
och över lag syns det i så gott som alla evenemang att familjeverksamheten under året har varit 
aktiv. 
 
Utmaningar 
Ett ökat antal deltagare innebär mera samtal och möten med människor. Den största 
utmaningen under året har varit att få arbetstiden för de anställda att räcka till. En viss del av 
arbetstiden går åt till att få ut information om verksamheten via olika kanaler till familjerna. 
Ingen av oss är expert på information och här finns en stor utmaning och ett behov. 

I början av året gjordes det en barnhörna i kyrkan i samarbete med finska församlingen. I 
barnhörnan finns en hylla med böcker, spel, pussel, pennor, papper och en dockhuskyrka med 
orgel och altare osv. som barnen själva kan möblera enligt smak och tycke. Dessutom finns det 
mässhakar och en alba i barnstorlek för rollekar. Tanken med barnhörnan är att en förälder inte 
ska behöva gå ut från en konsert, gudstjänst eller förrättning med sitt barn ifall tiden blir lång 
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utan att det i kyrksalen ska finnas trevlig sysselsättning för barnet 
på dess egen nivå. I barnhörnan finns också en skön fåtölj och en 
amningsdyna, inte ens för bebisens matstund ska man behöva 
känna sig tvungen att lämna kyrksalen. Också barnfamiljerna får 
känna att de är välkomna med i gemenskapen och en viktig del av 
den. En aspekt med att barnhörnan finns just inne i kyrksalen är 
också att barnen ska ges möjlighet att vara aktiva församlings-
medlemmar redan nu och inte i först i framtiden då de är vuxna. 
 

Möjligheter 
Det ökade deltagarantalet har under 
året inneburit en möjlighet att pröva på nya verksamhetsformer. I 
början av februari hölls första gången Natt i kyrkan för barnfamiljer 
som ett tvåspråkigt miniläger i samarbete med finska församling-
en. Konceptet upplevdes vara mycket lyckat och responsen från 
deltagarna var god. 50 deltagare sov en natt i Grankulla kyrka eller 
i något rum i klubbhuset. Då man sovit en natt i sin hemkyrka 
kommer man alltid att ha en special relation till den och minnas 
just den plats där man sov. 

Kurserna i babyberöring har fortsatt och under året ordnades tre 
kurser med totalt 22 familjer som deltog. Kursen stöder föräldrarna i den tidiga anknytningen 
till babyn och stärker hela familjens välmående. Gemenskapen i gruppen har ofta en avgörande 
betydelse och kamratstödet är viktigt. Flera av grupperna har fortsatt hålla kontakt sinsemellan 
efter kursens avslut och t.ex. ibland stämt träff i Familjelyktan en tisdag. 

I maj ordnades som en ny verksamhetsform en bastukväll för enföräldersfamiljer. Fem familjer 
deltog och bakade och åt pizza tillsammans och efteråt fanns det tid för bastubad, lek och 
umgänge. Tanken med kvällen var att stöda familjer att hitta andra familjer i liknande 
livssituation. 

Babydagen ordnades i september som ett pop-up evenemang i samarbete med finska 
församlingen. Många svenskspråkiga familjer deltog och evenemanget hade låg tröskel att 
delta i även för sådana familjer som inte tidigare deltagit i församlingens verksamhet.  

I september ordnades en Legoutställning i kyrkan i samarbete med 
finska församlingen. Församlingsbor hämtade sina Lego-
kreationer till utställningen och under veckoslutet var det ca 500 
personer som såg utställningen. Det fanns också möjlighet att 
själv bygga med Lego samt att trivas en stund i caféet. 
Utställningen avslutades på Mikaelidagen med en tvåspråkig 
Legofamiljegudstjänst med lunch efteråt. Samarbetet kring 
utställningen upplevdes som givande och det har kommit in 
mycket positiv respons från både deltagarna och utställarna. 
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På allhelgonadagen ordnade vi för andra året i samarbete med finska församlingen en änglastig 
på gravgården för familjer. På stigen fanns olika stationer med små uppgifter som fungerade 
som underlag för familjerna att med barnen närma sig temat död, sorg och saknad. I slutet av 
vandringen bjöds det på varm saft och en pratstund med oss anställda. Evenemanget var 
välbesökt och fick mycket positiv feedback av deltagarna. Flera kommenterade att det är 
tacksamt att som förälder erbjudas en möjlighet att prata med sitt barn om sorg och saknad. 

Under året har församlingen i samarbete med finska församlingen deltagit i Granidagen och 
julöppningen med olika aktiviteter. De här tillfällena är fina möjligheter för församlingen att få 
mera synlighet och komma i kontakt med de människor som kanske befinner sig mera i 
utkanten av församlingen eller inte alls känner att de har en relation till församlingen. De mest 
överraskande och viktiga samtalen kan uppstå i vimlet. De här tillfällena kräver tillräckligt stor 
personalstyrka för att kunna genomföras. 

Flera evenemang gynnas av att ordnas som tvåspråkiga tillfällen i samarbete med finska 
församlingen. Våra egna personalresurser skulle inte räcka till till allting och på det här sättet 
drar båda församlingarna nytta av samarbetet genom att förena sina resurser. Här finns en stor 
möjlighet; det kunde i ännu större drag utforskas hur vi kunde samarbeta över språkgränserna. 

 

Arbete med juniorer, skolungdomar, konfirmander och ungdomar 
Analys  
Skolgudstjänsterna känns som att de befinner sig på en ganska stabil grund. Samtliga 
svenskspråkiga skolor kommer till julkyrka. Låg- och högklasserna kommer även till påskkyrka. 
Mäntymäkis språkbad kommer till advents-, påsk- och vårkyrka. Årets julkyrkor hade 149, 163, 
221, 145, 123 deltagare i ordningen Granhult x 2, Gymnasiet, Hagelstam x 2. Mäntymäkis 
språkbad brukar delta med cirka 100 elever.  

Skolbesöken och medverkan i skolan år 2024 var regelbundna (i regel torsdagar) i högklasserna 
vid Hagelstamska skolan där möjligheten att diskutera enskilt tillsammans med 
församlingspastor Jona Granlund finns. Till Granhultsskolans lågklasser hade besöken våren 
2024 en sorgens prägel. Under april och maj månad var den dåvarande tf. kyrkoherden Daniel 
Nyberg och familjearbetare Daniela Hildén regelbundet till Granhultsskolan och Hagelstamska 
skolan för att finnas till för krishjälp, stödsamtal, rastnärvaro, hålla morgonsamling, vara med 
på lektioner och finnas till för elever, lärare och personal. Besöken fortsatte under hösten 
genom att Nyberg och Hildén inför Alla helgons dag höll religionslektioner kring dagen i fråga 
och i brevform svarade på frågor kopplade till bland annat död, tro och himmel. Lektionerna 
hölls i de mest drabbade klasserna. Arbetet fortsätter och kommer att tas i beaktande då 
årsdagen närmar sig. 

Sexornas lägerskola ordnades år 2024 i Pajulahti. Kaplan Daniel Nyberg var med från 
församlingens sida. Lägerskolan är en fantastisk möjlighet att för elever, lärare och utom-
stående hjälpen som kommer med på lägerskolan (församlingen och ungdomsgården) lära 
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känna varandra under andra omständigheter än den vanliga skolmiljön. Dessvärre verkar år 
2025 års lägerskola vara den sista i sitt slag, men det återstår att se. 

Natt i kyrkan för 10-åringar, minilägret för barn födda år 2014, var lyckat och uppskattat och 
konceptet fungerade bra för den åldersgruppen. Feedbacken från deltagarna var positiv. För en 
del barn kan ett flera nätters läger borta hemifrån ha för hög tröskel att delta i men att sova en 
natt i kyrkan som finns nära hemmet och föräldrarna kan gå bra. 

Församlingens barnläger lockade år 2024 ett stort antal deltagare och uppskattades mycket av 
såväl barnen, lägrets ledare, hjälpledare och föräldrar. Lägergården Enä-Seppä fungerar fint för 
såväl barn- som skribaläger. 

Skriftskolan/konfirmandarbetet eller skriban år 2023–2024 (med konfirmation sommaren 
2024) hade 43 konfirmander som gick sin skribatid både som läger och i smågrupp. Glädjande 
var, att prosteriets konfirmandarbete fick skolvitsordet 8,75, vilket inte bara är ett fint vitsord, 
utan även högre än stiftets medeltal (8,5). Kören Änglaklang medverkade i konfirmations-
gudstjänsterna. Körmedlemmarnas barn börjar vara i den åldern att de konfirmeras. Detta kan 
ha en positiv verkan i ungdomsarbetet; det finns familjer som är aktivt med i församlingens 
verksamhet. Kantor Heli Peitsalo, församlingspastor Jona Granlund och kaplan Daniel Nyberg 
bearbetade sånghäftet som används under skiftskoltiden. Det förnyade sånghäftet togs i bruk 
inför sommarens läger. 

Ungdomsandakter hölls under vårterminen så länge det fanns konfirmander. 
Ungdomsandakterna drog ändå väldigt dåligt och sattes därför på paus för höstterminen. 
Ungdomskvällarna har allt från en handfull till plus-minus 20 deltagare då det finns 
konfirmander som gör sina kyrkbesök. Då det inte finns konfirmander som samlar kyrkbesök, 
är ungdomskvällarna så gott som tysta. 

Hjälpledarutbildningen avslutades våren 2024 med en handfull nya hjälpledare. Hösten 2024 
startade en ny hjälpledarutbildning med fyra deltagare. 

Höstdagarna (HD) lockade också en handfull deltagare. Konceptet verkar fungera bra och vara 
tilltalande. Ungdomens kyrkodagar (UK) är däremot ett koncept som inte längre tycks fungera, 
vara attraktivt eller intressant, eller helt enkelt vara för tidskrävande. 

Traditionen kring Välsignelsen av förstaklassarna är lång i församlingen och konceptet med 
familjekyrka i samband med välsignelsen har fungerat bra. 10 förstaklassare blev välsignade 
och det syntes att den personliga inbjudan som skickades ut hade en betydelse. I flera år har 
församlingen bjudit in 5-åringarna till 5-årskalas med personlig inbjudan och flera av de 
förstaklassare som blev välsignade hade deltagit i 5-årskalaset två år tidigare. För 
gemenskapen är glasskalaset efter familjekyrkan viktigt; att man inte bara går direkt hem efteråt 
utan kan bli kvar, dricka kaffe och äta glass, umgås med andra eller pyssla något vid 
pysselstationen. 

Under året har Barnens smyckesdagar varit välbesökta och omtyckta. Förutom direkt 
verksamhet för barn i skolåldern har evenemanget fått ytterligare en funktion; föräldrar som har 
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behov av att hitta lämpliga barnvakter att anlita har möjlighet att här lära känna församlingens 
hjälpledare och byta kontaktuppgifter med dem. 
 
Utmaningar 
Utmaningarna i de ovannämnda sektorerna är över lag att få ungdomarna intresserade av att 
stanna kvar i en verksamhet som de under sin barndom (i detta fall femmis-, förskole- (familje-
arbete) och lågklasserna (juniorarbete)) och konfirmandtid verkar trivas bra i och ge ett gott 
vitsord för. Frågan är varför inte fler vill stanna kvar i ungdoms- och hjälpledararbetet. Ett möjligt 
svar handlar om att skolan och övriga hobbyer är så krävande att tiden inte räcker till. En annan 
möjlig anledning kan handla om att man är nöjd med att ha varit med aktivt under konfirmand-
tiden, men efter den tiden vill ta nästa steg och att det steget inte nödvändigtvis är en 
fortsättning i ungdomsverksamheten, utan att man vill prova på någonting annat. En sådan typs 
tänkande (prestationstänkande) syns det tendenser av i såväl den svenska som den finska 
församlingen. 
 
Möjligheter 
Bland de ungdomar som verkligen stannar kvar i verksamheten, ser vi – utöver de utmaningar 
som ovan nämnts – aktiva ungdomar som gärna är med i verksamheten bara tiden räcker till. 
Bland dessa ungdomar finns ett intresse att vara med och utveckla verksamheten (sociala 
medier) och prova på nya möjligheter (kanske en resa för unga vuxna). Diskussionerna kring 
dessa möjligheter finns i luften våren 2025 och hålls i skrivande stund i fortsatt riktning framåt. 

 

Diakoni, internationell diakoni, Gemensamt Ansvar och mission 

Diakoniverksamhet och samarbete 

Analys 
I förra årsberättelsen nämndes att Grani Närhjälp rf:s Aila Thurin sagt upp sig och det fanns en 
oro för hur samarbetet skulle fortsätta. Hon återvände under årets första kvartal och man har 
lyckats få finansiering för hennes tjänst. Svenska församlingens diakoni och Grani Närhjälp rf 
startade på höstterminen tillsammans Seniorpark i Apollos utrymmen på Brandkårsgränden, 
med möjlighet för närståendevårdare att lämna av sin anhöriga för två timmar och få en paus 
för promenad eller att handla i lugn och ro. Diakonin har varit på plats, men ingen hittade dit 
trots information om möjligheten. Vi fortsätter 2025 men byter namn och har Sanna Jensen från 
Esbos och Grankullas gemensamma närståendevårdstjänst med i planeringen. Uppsökande 
äldrearbete på Apollo på onsdagar fortsatte, men diakonin har bara varit lite med på grund av 
att vi har medarbetarkonferens samma tid. Diakonin har också regelbundet varit med på de två-
språkiga andakterna på Villa Breda och besökt enskilda klienter. Klientbesök med hund har ökat 
under hela 2024 och det finns planer på att få officiella papper under år 2025 för besökshundar. 
Stadens olika aktörer inom äldresamarbetet Gerograni har fortsatt att träffas 4‒5 gånger under 
året och diakonin har deltagit. Här berättar alla vad de kan erbjuda de äldre i Grankulla. 
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Själavårdssamtal är en viktig del av vårt arbete. Också i den veckovisa diakonijouren och 
brödutdelningen förs samtal till en kopp kaffe som har stor betydelse för en del klienter. Här 
delas livets vardagssvårigheter och inte sällan beds en bön. 

Diakonin har fortsatt att stöda en man ”i arbete med stöd” som främst hjälper två söndagar i 
månaden vid gudstjänsterna genom att hälsa välkommen och uppta kollekt och sedan slutet 
av terminen 2024 stöder vi också en kvinna som jobbar i barnklubben. 

Diakonin gjorde ett teaterbesök med medlemmar från vår före detta grupp Glad-idag på pjäsen 
”Livsfarligt på allvar” som var ett samarbete mellan teaterhögskolan, DUV-teatern och Svenska 
teatern. En av våra före detta deltagare i gruppen deltog i pjäsen och vi gick på pizza efteråt. 

Diakonin besökte under de nationella diakonidagarna 23‒25.4.24 Ersta diakoni i Stockholm. Vi 
bekantade oss också med Katarina kyrkas diakoniarbete och gjorde ett studiebesök i S:ta Clara 
kyrka i centrum av Stockholm. I Uppsala besökte vi Svenska kyrkans utbildningsinstitut för att 
höra om deras diakoniutbildning. Den 11‒12 september 2024 deltog diakonin i en kurs om 
social trygghet på Lärkkulla. En dag föreläste en representant från Fpa. 
 
Utmaningar 
Efter våravslutningen i maj avslutades den tvåspråkiga mentalvårdsgruppen Glad-idag och blev 
enbart finskspråkig. I våras försökte vi, att varannan tisdag ha en svenskspråkig diakon på plats 
och varannan en finskspråkig, men ibland kom ingen svensktalande deltagare alls till gruppen. 
Förut samarbetade staden så att gruppen fick nya deltagare, men efter att staden slutade satsa 
på mentalvårdsgruppen har det varit svårt att nå ut till de behövande. Önskvärt vore att staden 
fortsättningsvis skulle ha en socialarbetare på plats och någon som aktivt jobbar för 
mentalvården. Diakonin når inte ut till alla som behöver stöd och gemenskap. 

Diakonin var mer än vanligt involverad i kyrkosyföreningens farsdagsförsäljning i köpcentret, 
p.g.a. många sjukdomsfall inom föreningen. Samarbetet med den årliga adventsbasaren var 
också tätt. I år fanns färre produkter till försäljning än tidigare år. Föreningens medlemmar 
börjar komma upp i hög ålder och frågan är om tiderna förändrats när det gäller åtgång på 
basarer. Vår finska församling har minskat försäljningen till att bara ha lotteri och torrkakor. Men 
det är kyrkosyföreningen själv som bestämmer hur och om de orkar ordna basarer. Julgröten på 
basaren är en viktig social faktor och försäljningen av handarbete som görs under året i 
gruppen, har också stor betydelse. Otvivelaktigt finns här både en välsignelse och en utmaning. 
 
Möjligheter 
Ett nytt samarbete började förverkligas med Grankulla svenska gymnasiums psykolog och 
diakonin så att ungdomar som vill och behöver kan gå i privat korttidsterapi med medel 
församlingen fått av von Fieandt-Holmgrens stiftelse. Nytt var också att diakonin annonserade 
på puskaradio inför sportlovet, att vi stöder barnfamiljer med sportaktiviteter under lovet. Tre 
familjer tog kontakt gällande simning, badminton och slalom. 

Den nationella diakonidagen är den 1 september och för att fira den bjöd diakonin 3 september 
på kaffe och färska bullar i Grani köpcenter och talade med folk. Vi hade flera goda samtal. I 
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dylika upplägg träffar vi människor som vi annars kanske inte ser i kyrkan. En bra möjlighet att 
skapa nya kontakter. Detsamma gäller närvaron på Granidagen och julöppningen i Grani 
köpcenter. 

Diakonin har nu plats som sekreterare inom Kyrkoföreningen och fortsätter som tidigare år att 
ingå i föreningen I mors ställe rf:s styrelse. 

Givmildheten inför jul slog alla tiders rekord. Enskilda människors gåvokort och olika 
föreningars bidrag nådde upp till 3 830 euro. Klienter och barnfamiljer fick ovanligt stora 
summor till jul. En klient fick 400 e som bidrag till nya skidor för sin dotter. För ovanlighetens 
skull delade diakonin också ut kännbara summor inför nyår till flera klienter och ännu finns 
pengar för vardag och påsk. Insamlingen av varma kläder till Ukraina i november gav också stor 
skörd. Generositeten brukar också synas i att folk reagerar då diakonin på Grani puskaradio 
efterlyser något speciellt. Den största utmaningen är att hitta volontärer för frivilliguppdrag. 

 

Internationell diakoni och Gemensamt Ansvar 

Analys 
Fredsbönen under Ansvarsveckan i oktober fick ett nytt koncept. I stället för att ordna fredsbön 
på kvällen, som ifjol inte samlade deltagare, ordnade vi två kortare dagsbönetillfällen för fred 
så att finska församlingen bad tisdagen den 22 oktober kl.12‒12.20 och svenska församlingen 
bad på torsdagen samma tid. Tanken hade varit att ha tvåspråkig bön på onsdag, men det gick 
inte av olika orsaker. Kanske inkommande höst. I den svenska förbönen deltog 5 personer 
förutom tre anställda. 

Den 17.1. 2025 samlades vi till ekumenisk bön i Metodistkyrkan. Flera bad för olika länder både 
spontant och förberett. Stämningen var mycket god. 

Al-Massira-konceptet; att gå igenom Bibeln med mellanösternögon hade sin andra del på våren 
2024, sex gånger. De flesta gånger samlades runt tio deltagare, sammanlagt deltog ca 20 olika 
personer. 
 
Möjligheter 
I november hade vi en insamling av varma kläder (och betalade bensinkostnader för transport) 
till ukrainsk-polska gränsen i samarbete med Metodistkyrkan och generositeten var slående. 
Allt rymdes inte med i den första insamlingen med paketbilen före jul som kördes till en bekant 
Metodistförsamling i Polen som hjälper ukrainare. Det som blev över togs med i lasten 2025 
som gjordes av frivilliga ukrainare från Finland till främst Charkivområdet. Till den andra 
transporten (16.1.2025) hade man genom en liten julkonsert 19.12.2024 samlat in kollektmedel 
och haft försäljning av ukrainska bakverk och handgjord konst. Försäljningen pågick i kyrkans 
aula före och efter konserten. Kyrkosyföreningen donerade en stor kasse full med sockor för 
frusna fötter inom den ukrainska militären. Kyrkoherden upprätthåller kontakten till 
vänförsamlingen i Sangaste. 
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Utmaningar 
Fortsättningsvis är arbetet bland flyktingar det mest centrala och tidskrävande arbetet inom 
internationell diakoni. Arbetet är krävande dels på grund av ofta förekommande 
språkförbistring, men och för att människorna är så sårbara, har gått igenom en hel del innan 
de kommit så långt som till Grankulla. Sättet att arbeta på är därför många gånger annorlunda 
än det är med våra vanliga diakoniklienter. Dels för att problemen är multipla, dels för att 
tillmötesgå en mer kollektiv kultur. Det handlar om att arbeta på ett mer inkluderande sätt samt 
att arbeta på ett integreringsplan både samhällsmässigt och känslomässigt. Vi har många 
minderåriga klienter som fått asyl för att deras myndiga syskon ansökt om återförening. Det är 
föräldralösa ungdomar. Våra klienter för tillfället är mestadels afghaner, iranier och afrikaner. 
Utmaningen är att få fler stödjande finländare runt dessa kämpande människor.  

För att nyfinländare ska integreras behövs många hjälpande händer: medvandrare, middagar 
tillsammans, promenader, språkinlärning, stöd för idrott eller deltagande i konst, 
församlingsverksamhet och läger. Diakonin har samarbetat med andra kyrkor som har många 
utlänningar, vi har med frimurarpengar köpt cyklar, ett elpiano, samarbetat med föreningen I 
mors ställe rf som betalar fotboll sedan våren 2024 för en afrikansk pojke som kom till Finland 
i slutet av 2023. Vi har också kontaktat Monika-naiset som hjälper kvinnor med traumatiska 
upplevelser från olika länder på olika språk i Helsingfors. Integrering av flyktingar och 
internationell diakoni är ett samarbete över stads- och landsgränser. 

På hösten betalade vi visum från Iran och ansökningskostnader till Migri i Finland för sex 
afghanska flyktingar (alla minderåriga förutom en). Syskonen flydde när talibanerna kom och 
deras äldsta syster studerade då i Iran och visste att hon inte kan återvända till Afghanistan. 
Hon fick flyktingstatus i Finland och påbörjade processen här att få hit sina syskon. De kan 
skickas tillbaka till Afghanistan från Iran fast de har visum så de är inte trygga förrän de kommit 
hit. Den ekonomiska hjälpen gjordes i samarbete med finska församlingen och med 
Metodistkyrkans iranska pastor Marjan Roayaii. Vi har fortsatt stöda den äldsta systern här i 
Finland ekonomiskt, mentalt och andligt tillsammans med Metodistförsamlingen. 

 

Gemensamt ansvar 

Gemensamt Ansvar-insamlingen 2024 riktade sig till ungdomar i Finland och utomlands. Tre 
konserter hölls och gav 795 euro, fyra luncher inbringade 283,60, två familjemiddagar 30 euro, 
en högmässa 189,75, fem tisdagsträffar 156,10 och GA-sparbössa på stan gav 7,35 euro. 
Samarbetet med Kyrkans utlandshjälp har fortsatt som tidigare.  

 

Mission 

Grunden för missionsarbetet hittar vi i missionsbefallningen i Matt 28: 18‒20 om att gå ut i hela 
världen med Guds ord och löften. Missionen kan ses som en helhet med det mångkulturella 
arbetet eftersom de går in i varandra. 
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Anna-Lena Särs arbete i Senegal fortsatte med Finska missionssällskapet som samarbets-
partner. 

Torsten Sandells arbete delvis inom Svenska lutherska evangeliföreningen och delvis med Al 
Massira-arbete fortsätter. Christina Haralds arbete i Mongoliet via Såningsmannen fortsätter 
också. 

Kyrkoföreningen har stött missionsarbetet ekonomiskt. 

Församlingen har haft kontakt med de utsända och ber regelbundet i gudstjänster och i 
förbönsgruppen för våra utsända. 

 

Höjdpunkter i miljöarbetet 
 
Planeringen för Miljödiplomarbetet i Grankulla kyrkliga samfällighet påbörjas för perioden 
2026‒2030. Därför vill vi i detta skede lyfta fram höjdpunkter från Miljödiplomarbetet 2021‒
2024.  

Höjdpunkterna i miljöarbetet 2021‒2024 

Att använda återvunnet material är ett genomgående och 
återkommande tema i barn- och familjeverksamheten. T.ex. 
mjölkkartonger, wc-pappersrullar, äggkartonger, tomma 
glasburkar osv. används som pysselmaterial i dagklubben, 
sommarklubben och på olika pysseldagar. I kyrkans kök sparar 
personalen kontinuerligt alla glasburkar som det varit 
livsmedel i och av glasburkarna pysslar vi längs med året t.ex. 
lyktor eller krukor att odla i. 

I flera år har kyrkans vaktmästare sparat alla ljusrester som 
uppstår i kyrkans utrymmen, t.ex. då altarljusen brunnit ner. 
Alla ljusrester tas tillvara och används för att tillverka nya ljus i 
familjeverksamheten. Stearin är ett värdefullt material som till 
kvaliteten inte försämras av att återanvändas. 

I början av år 2024 tog församlingen emot en stor donation med glasburkar. På vårsångs-
samlingen för dagis- och förskolegrupperna i maj fick alla 140 barn så ärter i en glasburk som 
de fick ta med sig hem och vattna och så småningom skörda ärtskott. 

I dagklubben och i sommarklubben övar vi oss i källsortering varje dag. Då barnen äter sitt 
mellanmål som de har med sig hemifrån funderar vi tillsammans i vilket kärl skräpet ska i, är 
det plast, glas, metall, kartong eller bioavfall? 
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I maj skaffades det en odlingslåda för örter till kyrkans innergård. Med hjälp av några frivilliga 
planterades örterna och bevattningen sköttes i början av sommaren av deltagare i dagklubben 
och sommarklubben och under resten av sommaren turades församlingens anställda om att 
vattna. I olika grupper och på församlingens kanaler på sociala medier spreds informationen 
om örtlådan och att vem som helst får gå och provsmaka de olika örterna och ta med sig hem 
några kvistar. 

         

Under sommarens barnläger hade vi som projekt att göra insekthotell. Barnen jobbade hela 
lägret med att dekorera lådor, fylla dem med kottar, torra löv, pinnar osv som vi hittade i naturen 
runt omkring lägergården. Till sist försågs lådorna med ett hönsnät för att hålla innehållet på 
plats. I samband med hotellprojektet pratade vi också om vikten av att ta hand om naturen, att 
det är en uppgift som människan har fått av Gud. Barnen fick också lite tips om var de hemma 
kan placera sina färdiga insekthotell. 

          

Sommaren 2024 var en varm och fin sommar. Under de första två lägren som hölls på Enä-
Seppä lägergård var vattnet fortfarande simbart. Under det tredje lägret var vattnet inte det 
mera. Att ha läger vid en sjö som man inte kan simma i är ett enormt minus. Ungdomsarbetet 
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planerar och samlar in pengar, bland annat genom att samla ihop de pengar som kommer från 
returflaskor för att göra en pengadonation till föreningen Pro Enäjärvi. Arbetet fortsätter och den 
inkomna donationen hoppas kunna inbetalas under loppet av våren 2025. 

 

Information, förvaltning, anställda och ledning av 
församlingen 
 

Information 
Församlingens information strävar efter att via olika kanaler nå församlingsmedlemmar och 
andra intresserade med information om församlingens verksamhet. Informationsbladet/-
tidningen Vår Församling utkommer en gång per år. Julkalendern och annonser/artiklar i 
Kyrkpressen, Hbl, Kaunis Grani och Kirkko ja kaupunki. Prenumeration av Kyrkpressen till alla 
hushåll prioriteras. 

 

Församlingskansliet 
Församlingskansliet betjänar människor i olika ärenden och livssituationer och utgör ofta 
församlingsmedlemmarnas första kontakt till församlingen. Handhar bokningar inför 
förrättningar, bokningar av utrymmen inom de olika verksamhetsformerna, samt kontors-
rutiner. Fungerar som informationscentral för anställda, förtroendevalda och församlings-
aktiva. 

Församlingssekreterare Nina Söderlund meddelade om pensionering och i december 2024 
fattade församlingsrådet beslutet att anställa Cecilia Ekqvist till ny församlingssekreterare 
fr.o.m. 15.1.2025. 

 

Kyrkliga val 
Nästa gång är det församlingsval år 2026. 

 

Kyrkobokföring 
Från och med 1.1.2020 centraliserades uppgifter i anslutning till kyrkböckerna och 
folkbokföringen till Esbo regionala centralregister.  
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Församlingsrådet 
Församlingsrådets medlemmar 2024: 
Ordförande kyrkoherde Ulrik Sandell, vice ordförande Patrik Limnell, Kati Bondorff, Veronica 
Fellman, Turid Hedlund, Wilhelm Holmberg, Regina Kreander, Kjell Nyberg, Ingrid Ojaluoma, 
Pia Santaharju och Benita Sundström samt suppleanten Susanna Ohls. Församlingsrådet har 
sammanträtt sju gånger under året. 

 

Personal 2024 
Catherine Granlund                             diakon 80 % 
Jona Granlund                            församlingspastor 
Daniela Hildén                            familjearbetare  
Daniel Nyberg                            kaplan (tf. kyrkoherde 22.4‒30.7)  
Jessica Nylund-Lehtiniemi dagklubbsassistent t.o.m. 31.5  
Heli Peitsalo  kantor  
Hanna Sandell  dagklubbsassistent fr.o.m. 7.8  
Ulrik Sandell  kyrkoherde (tj.ledig 22.4‒30.7)  
Barbro Smeds  biträdande kantor 55 %  
Nina Söderlund  församlingssekreterare 50 %  
Carola Wikström   diakoniassistent 48 %*  
   *Företaget Hentec Oy dessutom 52 %  
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Resultaträkning och budgetutfall 

Egendomsposter 
  31.12.2024 31.12.2023 

AKTIVA     

BESTÅENDE AKTIVA     

Materialla tillgångar     

FÖRVALTADE MEDEL 39 159 37 007 

Övriga förvaltade medel 39 159 37 007 

RÖRLIGA AKTIVA 704 824 600 860 

Fordringar 47 072 0 

Långfristiga fordringar, samfällighetens interna 47 072 0 

Kortfristiga fordringar     

Finandiella värdepapper 618 593 596 467 

Aktier och andelar 618 593 596 467 

Övriga värdepapper     

Kassa och bank 39 159 4 392 

AKTIVA TOTALT 743 983 637 867 

PASSIVA     

EGET KAPITAL -551 380 -553 912 

Grundkapital -109 853 -109 853 

Över-/underskott från tidigare 
redovisningsperiodens över-/underskott 

-444 059 -304 917 

Redovisningsperiodens över-/underskott 2 532 -139 142 

FÖRVALTAT KAPITAL -44 648 -37 781 

FRÄMMANDE KAPITAL 0 -25 760 

Kortfristigt främmande kapital     

Långfristigt främmande kapital, samfällighetens 
interna 

0 -25 760 

 

 

Förslag till behandling av räkenskapsperiodens resultat 
Grankulla svenska församlings bokslut uppvisar ett underskott på 2 531,71 euro för 
redovisningsperioden 2024. Grankulla svenska församlings kyrkoherde föreslår för 
församlingsrådet att underskottet i sin helhet överförs till kontot över-/underskott från 
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föregående redovisningsperioder efter att gemensamma kyrkofullmäktige fastställt 
samfällighetens bokslut för år 2024. 

Resultaträkning och budgetutfall 
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Bilaga 
Som bilaga bifogas planen för småbarnspedagogik och familjearbete i Kauniaisten 
suomalainen seurakunta och Grankulla svenska församling.  


